Pierwsze kroki w C



Najprostszy uzyteczny program w C

Int main() {
return O;

kompilacja:
gcc true.c -o true

lub

make true



Pytanie:
Jak wypisa¢ w baszu wynik wykonania programu?

./program ; echo $7?

if ./a ; then echo ok; else echo no; fi



Struktura programu w C

program to lista:

* deklaracj1 (zmiennej albo funkcji)

* definicj1 funkcji

Program gtéwny to funkcja o nazwie nmal n( )

W programie mogg si¢ znalez¢ tez makra
preprocesora (zaczynajq si€ one od # np:
#i ncl ude , #decl ar e)



Deklaracja zmienne;

<typ> <nazwal> [= <wartos$C poczatkowa>] [, <nazwa2> ...] ;

np:
I nt a, c, d=4;
| ong a=3L;

char literka='z', znak='\n';

doubl e ws=.1, szer=0., dlugosc=3.0;

| ong doubl e duza wys=0. le-23L;

fl oat masa=1. 7e2f, nmasa2=1. 7e3F, nB=0;

char * napis = "Ala ma kota";



Typy proste

unsi gned, si gnhed
char []1

Int, short int, long int, long, |ong
long//4, 2, 4, 4,8

float, dluble, long dluble //sprawdz

Si zeof ( <typ>)

S| zeof <wyrazenie>



Deklaracje funkcji (prototyp)

Podobnie jak deklaracja zmienne;j
int a(long i1nt);

char b(), c(int);

void n(int a, int b);

void mx(voi d);



Definicja funkcii

<typ> <nazwa>(<lista parametrow >)

{

[<deklaracje>]

[<instrukcje>]

J



Przyktad tunkcii

Int f(int a, long dd) {
int ¢ = 3, Db;
b=dd % c; /1 nodul o
return a+(c/a)-Db;

}

int c( int a) {
return f(a, 30);



Funkcje

e /wracanie wyniku
-return ;
— I et ur n <wyrazenie> ;

* Parametry funkcji przekazywane sq zawsze przez
wartos¢

* Definicje funkcji nie mogg by¢ zagniezdzone



s| zeof

N =

= <<= >>=

[1p

[1p
I'1p

Operatory



Uwaga
& , || , ! -operacjelogiczne na
O —falsz
...-2,-1,1, 2, ... —prawda
wyniki tylko O, 1

&, | , ~, N, <<, >>-operacje bitowe
and,or,not,xor, shl, shr

- tylko dla catkowitoliczbowych

(a) ?b: c; -jezeliatoliczizwroé b wpp licz 1 zwrdé ¢



Przykiad
| nt a=3*2;
| nt b=si zeof a+3, c;
a+=b* 3;
Int true=1, false=0, w
w=true && false || 3;
w = a?true: fal se-nwd(4, 2);

w = a?b?a:3,true:false: //o co tu chodzi?

a=11l++ ; /17
a=(main(), c=2,3); [/ co by byto bez ()
c=b=3, at++;

b=++a;



tprintt, printf
#i ncl ude <stdi o. h>
int main() {
char znak='e';
char * napis="Kot \n ma \0O Ale \n.";
fprintf (stderr,"%", 3);
fprintf (stdout,"%", 3.0);
orintf ("%", znak) ;

orintf ("Ala ma kota");

orintf ("%", napi s);
fprintf (stderr, napis);
printf ("% 2f", 3.0124435f);
} /1l wece wman fprintf



Instrukcje

<wyrazenie> ;

{ <deklaracje> <instrukcje> }

| f ( <wyrazenie>) <instrukcja>
| f ( <wyrazenie>) <instrukcja>el se <instrukcja>

whi |l e ( <wyrazenie>) <instrukcja>
do <instrukcja> whil e ( <wyrazenie>) ;
for (<wyrl>; <wyr2>; <wyr3>; ) <instrukcja>

conti nue;
br eak:

ret ur n <wyrazenie>;



switch
swtch ( <wyrazenie>) {
case <wynik>: <instrukcje>

case <wynik2>: <instrukcje>

def aul t : <instrukcje>

J



Uwagi

* W petli for jak nie ma wyr2 to przyjmuje si¢ wartos¢ 1
for (;;);, [I7?

e conti nue nie dotychyczy sw ch, ale break tak

Cwiczenie:

* petlaod 0..n

* petlaod 1..n co drugi element
* petlaodn-1do0

e petlaodndo 1



Tablice 1 wskazniki

Int al 3];

Int *d, b, **c;

I nt x[10][ 3];

a[ O] =a[ 1] =[ 2] =3;
d= &b;

al 0] =3+ *a;

x[ 3] [ 0] =1;

e Tablice n-elementowe sqa numerowane od O do n-1



Cwiczenie
Napisz program:
* rozwiazujacy rOwnanie kwadratowe
* obliczjacy nwd
* wypisujacy ciag {2} dlai1=1..12

* liczacy rekurencyjnie symbol Newtona



Przekazywanie struktury "do zmiany"
i nt szescian(int *w) {
return *w=*w*w
}
Int a, *b, c;
b= &c;
scanf ("%\ n", &a);
scanf ("%\ n", b);
szesci an( &) ;

a=do6pot egi ( &c) ;



Struktury

struct Punkt {

Int X,Vy, z;
| nt kol or:
} a, *b;

struct Punkt g = {1,2,3, 123};

void f (struct Punkt *p){
(*P) . x ++
*P.zZ --;

p->y = 0;



struct Punkt g

Definicje typow

={ 1, 1,1, 12};

t ypedef struct Punkt Punkt;

Int main() {

t yped
t yped

t ypec

t yped

g,

ef
ef
ef

ef

Punkt pl, *p2;
0]1=
02=&p1;

struct Pun

struct Pun

struct Pun

K1
K1

K1

int *(*T)[];

Tabl i caPunkt oW | ;
*Tabl | caPunkt ow2;
**Tabl 1 caWwskPunkt ow,



[ 1sta

t ypedef struct Listalnt{

| nt wart osc;

struct Listalnt *nastepny,;
} Listalnt,;

Napisz:
* liste dwukierunkowg (wypisywanie, dodawanie elementow)

* drzewo (tworzenie z zapisu nawiasowego, dfs)

* AVL



Dynamiczne przydzielanie pamigci
* man malloc
-l =(*Lista) malloc (sizeof(Lista));
* man free

- free(l);



